

# LA CRÓNICA,

## PERIÓDICO LIBERAL

### DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En toda España 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios 1 real por línea para los no suscriptores. Los que lo sean tendrán derecho á que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas.—Si excediese de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18.  
Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de LA CRÓNICA, acompañando en libranza ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 8, 13, 18, 23 Y 28 DE CADA MES.

## LA CRÓNICA.

El asunto que sirve de tema á todas las conversaciones; el que ocupa principalmente á la prensa de Europa, es la guerra.

Todo el mundo busca con avidez las noticias que se reciben de París ó de Berlín; y cada cual las comenta á su placer, dejándose llevar de sus inclinaciones y simpatías.

Unos aseguran que el cañón Krupp, que usan los prusianos, es superior á los demás y citan como prueba de ello los testimonios de personas muy competentes; otros sostienen que las ametralladoras han de hacer maravillas, muchas mas maravillas que hizo el fusil Chassepot en el combate de Mentana, apoyándose para hablar así en el parte francés, relativo el choque que el dia 2 tuvo lugar en Sarrebruck, en el cual las ametralladoras empezaron á desempeñar su papel, si bien este no fué tan lucido como se deseaba, á causa de los accidentes del terreno.

Y esto pasa en el siglo XIX.

En el siglo de la civilización y del progreso.

Parece que Europa se ha vuelto loca!

La guerra, aun limitada á Francia y Prusia tiene que ser muy terrible; pero mucho mas lo será si toma el carácter de continental.

Hace pocos días casi se podía asegurar que no tomaría ese carácter; hoy no se puede decir lo mismo.

Las últimas noticias recibidas de Inglaterra hacen temer que todas las grandes cuestiones que la diplomacia había logrado aplazar las veamos de nuevo á la orden del dia, resucitando ambiciones por mucho tiempo contenidas.—Por lo pronto la nebulosa Albion pone su marina en pie de guerra y procura reforzar su ejército.

El Austria hace tambien aprestos militares y contrata 18 000 caballos que han de serle entregados en el plazo de doce días.

Bélgica, que se cree seriamente amenazada, á pesar de las seguridads dadas respecto á su independencia por el imperio, concentra 80 000 hombres en sus fronteras.

Rusia aproxima á una de las suyas 300 000 soldados.

Italia llama las reservas de su ejército.

Y Suiza organiza dos bastante nu-

merosos para hacer respetar su territorio.

Solo España que tiene una posición geográfica envidiable, no hace aprestos militares, limitándose á enviar el gobierno, al puerto de Mahon, los mejores buques de nuestra escuadra.

Pero ya sea que la guerra queda localizada á Francia y Prusia, ya sea que en ella tomen parte casi todas las naciones, preciso esconvenir con un colegio de provincias, en que hay una cuestión de mas importancia que esa para la Europa; de mas interés que los efectos de los fusiles chassepot y de aguja, y de las ametralladoras, y los torpedos y las balas explosivas y los aparatos asfixiantes de que se habla.

Hay una segunda guerra dice el periódico á quien nos referimos, que se rie de todo cuanto el hombre pueda inventar para destruirse, que hace tomar parte á todos, á niños, á ancianos, á pobres y á ricos, hasta los paralíticos y las animales; esta guerra es la que conocemos con el nombre de epidemia.

¡Ay de nosotros, añade, si de la cuestión franco-prusiana sobreviniera!

En efecto: dos millones de hombres que hace un mes se desparramaban sobre miles de kilómetros, que vivían bajo la influencia de una higiene que á todas sus necesidades atendía, que multitud de ellos en la paz producían elementos de vida, hoy se encierran en una reducida zona, cambian notablemente su modo de ser, truecan el arado por la espada y el establecimiento fabril por la tienda de campaña y corren á matarse como locos, por no hacerles el favor de llamarles fieras.

Represéntese cada cual en su imaginación un campo, donde por espacio de un dia dos ejércitos de trescientos mil hombres se han batido, y calcule los innumerables elementos que habrán quedado hacinados para desarrollar una peste.

Miles de cadáveres insepultos largo tiempo, inmensos despojos del reino orgánico en descomposición, produciendo una atmósfera impura, un suelo regado con sangre, entristeciendo el ánimo, espíritus afectados por las escenas de dolor que producen los lamentos de los heridos, y las mutilaciones de tantos hombres inútiles ya para la patria, la alimentación bajo estas condiciones, las necesidades de nuestro organismo,

por desgracia tan miserables, todo ello, bajo un calor de 40 grados, y se verá cuánta razón hay para pedir que se tomen en cuenta todos los medios que puedan prevenirnos de una enfermedad contagiosa.

No olviden los gobiernos, pues, el estado sanitario de los ejércitos que van á la pelea; con los adelantos de la guerra, las batallas son hoy mas que ayer mortíferas; las exigencias que llevan consigo esos ejércitos, inmensas; los medios de hacer frente á las consecuencias que pueden originarse, muchas veces insuficientes, y de aquella urgencia que existe de no olvidar á los muertos, porque esos muertos pueden acabar con los que les hayan sobrevivido, sin que en esta segunda batalla sirvan de nada la pólvora y el hierro.

En una correspondencia de Madrid que tenemos á la vista, se dice que de algunos días á esta parte vienen verificándose en dicha población manifestaciones pacíficas de las clases obreras, sin carácter político, encaminadas á combatir los horrores del hambre, y para cuyo fin algunos individuos de las citadas clases sin duda, han tomado la iniciativa y dado cita á todos sus compañeros de desventura, con el objeto de arbitrar los medios de bacer cesar ó atenuar por lo menos aquellos horrores y mejorar la condición del trabajo y del trabajador. Hanse verificado ya tres ó cuatro reuniones al aire libre y el número de manifestantes ha llegado á miles de desheredados en la primera reunión, aumentándose considerablemente la cifra en las sucesivas.

Con razon aspiran á mejorar su triste situación las clases trabajadoras, y la imprenta y el derecho de reunión y el de asociación son los medios legales de que se valen para conseguir tan plausible fin. Hay pues en la esencia y en la forma de estas manifestaciones un perfecto derecho, que arranca del indisputable que el hombre tiene á vivir; siquiera esto haya de conseguirlo mediante el cumplimiento de la ley divina y humana: *Ganarás el pan con el sudor de tu frente*. Pero el derecho á vivir por el trabajo no supone el derecho al trabajo; el primero es un derecho individual que nace con el hombre, que con él vive y se estingue y se ejerce libremente en todas las esferas sociales, sin que la sociedad pueda hacer otra cosa que respetarlo y ampararlo: el derecho á vivir y el deber correlativo de trabajar para vivir, son autónomos al individuo, en él empiezan y en él acaban, mientras que el derecho al trabajo supone la obligación en la sociedad de dar trabajo á todo el que lo ha menester y como es consiguiente supone tambien la dependencia y absorción del individuo por la sociedad.

tesis inadmisible de realizar en el estado de civilización actual, anacronismo

que los Estados no podrían en todo caso llevar á efecto sin hacer retroceder antes á los pueblos modernos hasta los tiempos de las sociedades prehistóricas. El colectivismo, pesando sobre el individuo, dirigiéndole en todo y limitándole por todo, mata la libertad; la fusión de los intereses individuales, dando á la sociedad un Código é imprimiéndola una marcha conforme á los intereses de todos y cada uno de los asociados, crea la sociedad libre basada en el individuo libre también. Los Estados que representan sociedades tan distintas, distintos poderes tienen también. Para los Estados nacidos de las primitivas y rudimentarias sociedades, el individuo como ente moral, no tiene derechos; como ser físico tiene tan solo necesidades; el Estado provee á estas y hace caso omiso de quelllos. Para los Estados modernos hijos del progreso social, el hombre es un ser moral antes que todo, la vida de su espíritu y su existencia material, depende de su libre albedrio. La ley de Dios que lleva escrita en su conciencia: *comerás el pan mediante tu trabajo*, es su pena y su emancipación, su castigo y su redención, su derecho y su deber esclavo, libre, independiente, derecho que el Estado no puede ni debe convertir en un hecho sin faltar al precepto divino, á los respetos humanos y á las conveniencias sociales. Reconocer el derecho al trabajo, es en una palabra hacer al hombre esclavo del Estado emancipándolo de Dios. Convertir el derecho en hecho, es supeditar los intereses sociales á las necesidades del individuo: he aquí el resultado final, esclavitud individual y esclavitud social, lo cual es lógico que suceda porque la sociedad en último término tiene su límite natural en el individuo y el individuo se engrandece e ilimita en la sociedad, y lo mas y lo menos se confunden en la misma naturaleza.

La sociedad, pues, está obligada y sobre todo interesada en que las clases mas necesitadas no presten oídos á utopías irrealizables. La sociedad debe convencer á esos mismas clases de que en su mano tienen mejorar de suerte sin que el Estado pueda hacer mas que garantirles en el libre ejercicio de su trabajo por medio de la ley común y tenerles una mano piadosa en extremas necesidades, por medio de los institutos de beneficencia.

El pueblo, en su buen instinto reconoce esto mismo, pero con sobrada frecuencia los que le dirigen le estralian y le inducen á exigencias, que sobre ser imposibles de realizar son originadas de grandes perturbaciones y dan ocasión á que ese mismo pueblo, sobrescitado por sus instigadores, perpetre delitos graves que tienen su sanción penal y que el Código no puede menos de castigar de una manera alevosa y dolorosa.

En las circunstancias porque atraviesa España, el pauperismo puede aumentar de un modo prodigioso, hoy es ya una cuestión social de suma importancia y el peligro de que las clases trabajadoras, faltas de pan, cometan atropellos, es inminente. La miseria, por otra parte, cuando se generaliza, provoca en los pueblos las grandes ca-





